

为沪郊养蜂人留住“家”

□记者 张孜怡

近日,一年一度的上海蜂业养殖技术培训班在沪农特科创中心举行,100余位沪郊养蜂人专程赶来学习。培训连续举办了十年,绝大多数养蜂人“逢办必到”。看似一次普通的培训,为何格外受到支持?

“虽然我国养蜂业在农业经济中不可或缺,但始终是一个小型产业,近些年,蜂产品价格不高,利润空间不大,再加上从业人员老龄化程度高,蜂业规模正在减小。”培训课上,浙江省平湖市养蜂协会会长蒋云飞的说法引起了学员共鸣。在上海,持有养蜂许可证的蜂农有1000余户,以个体经营为主,多数养殖规模在百箱之内,也

有较少为1000箱以上的规模化产业经营者;在传统养蜂模式下,养蜂人仍然以“转场”的流动性生活为主。

10年来,在上海市动物疫病预防控制中心的指导下,上海市特种养殖业行业协会坚持通过定期多样培训的方式为沪郊蜂农搭建交流平台,让流动的养蜂人有了“家”的归属感。

“在瓜果生产技术体系中,蜜蜂授粉为搭建自然生态链,提升农产品质量发挥了重要作用,特别是现代绿色农业发展需求下,蜂业发展理应有其经济空间,也有不容忽视的生态价值。”蒋云飞说。近几年,在上海市特种养殖业行业协会积极促成下,浙江省平湖市养蜂

协会定期与上海“养蜂圈”开展业务交流。浙江平湖北接上海,“两地”在养蜂业发展上有相似的生态环境和“行业基因”,蒋云飞分享了蜜蜂授粉技术参与浙江瓜菜绿色高质高效技术示范的案例,将“平湖经验”传授给上海蜂农,互通心得。

“‘重振养蜂业’的议题理应得到更大程度的重视。”这是此次培训交流产生的共识。据悉,全国人大代表张莉于2021年和2024年先后两次围绕“提升蜜蜂产业、促进农业可持续发展”提交建议,前往平湖调研蜜蜂养殖情况;近年来,上海积极促成将蜜蜂授粉技术纳入西瓜、草莓等瓜果产业技术体系建设中来,让蜂农与果农“牵手”。在研发方面,上海率先研

制生产的巢础机和用于蜂王浆生产的塑料王台提升了蜂场的生产效率。

“即便正在做出努力,但产业发展受阻,养蜂队伍后继无人的问题仍然严重,希望能够从组织层面、制度层面,进一步将养蜂业纳入现代农业产业体系的发展中来,让蜂农的价值充分体现在产业链上。”上海特种养殖业行业协会会长周志强说。

本次培训由上海市动物疫病预防控制中心主办,由奉贤区生态养殖服务中心、浦东新区畜牧水产技术推广站、金山区动物疫病预防控制中心、松江区动物疫病预防控制中心与上海市特种养殖业行业协会联合承办。

2024年青浦区农业招商推介会举办

(上接1版)

“重塑上海第一村,助力崧泽村文旅营地建设,推进崧泽村乡村振兴,加深当地文、旅、商三产融合进度。”作为青浦落地项目企业代表的上海互集文旅集团副总裁宋海龙在现场分享了落户青浦区赵巷镇崧泽村开展“崧泽映巷”文、旅、商融合项目的具体情况,表示将进行全方位文旅项目的打造,共同推动赵巷镇经济社会高质量发展。

通过“农业+”渠道,实现农产品精深加工延链增值,让“市民菜园”变身“都市后厨”,意向投资青浦企业之一的上海水万信息技术有限公司创始人沈志燕表示,希望能凭借青浦得天独厚的农业产业化优势和领先的固有产业辅助设施,保障蔬菜从菜园子到菜篮子的“绿”“快”“鲜”,推动青浦农业加速发展。

如何打通农业科技成果转化的“最后一公里”?科技成果评价综合服务平台是促成创新端和产业端的精准对接的重要因素之一。现场,上海市科技成果评价研究院以立足检验检测、创新技术标准、优化服务模式为主线,进行了“科技成果评价综合服务平台”推介,进一步推动科技资源有效供给,加速农业科技成果转化落地。

会上,全区共有五个批次、28个项目集中签约,涵盖了数字现代农业、乡村振兴新业态、农业全产业链等多个领域。青浦区人才局与上海工商信息学校签署了人才培训框架协议,青浦区农业农村委与上海市科技成果评价研究院签署了科技成果评价综合服务框架协议,以有解思维破解乡村人才振兴发展“密码”,加速推动农业科技成果转化落地。

本次推介会的成功举办,不仅展示了青浦区在农业领域的优势和潜力,也为青浦区农业高质量发展注入了新的动力。未来,青浦区将继续秉承以“质”兴农的理念,以更加开放的姿态,加大农业招商力度,吸引更多优质企业投资青浦,推动农业产业链不断完善和发展,为乡村振兴贡献更多力量。

活动由上海市农业农村委员会指导,中共上海市青浦区委员会、青浦区人民政府主办,青浦区农业农村委员会承办。

松江胡家埭村: 以“荷”为媒撬动农文旅融合发展



□记者 张孜怡

每年一到盛夏时节,走进松江区新浜镇胡家埭村,“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的盛景映入眼帘,百亩荷花竞相绽放,漫步在木栈道上,微风轻拂,荷香四溢,在碧叶红花和蓝天白云的映衬下,一幅环境优美、生态宜居的和美乡村画卷徐徐展开。

新浜镇因遍植荷花而享有“沪上芙蓉镇”的美誉,而胡家埭村则是镇上有名的“芙蓉村”,拥有华东地区荷、莲品种最多的种苗基地和标准化泥地足球场地,至今举办了十三届松江荷花节和五届“晋拓杯”泥地足球赛,吸引了无数游客前来赏荷、游玩。

近年来,胡家埭村以“荷”为媒的乡村特色产业融合发展的脉络逐渐清晰。胡家埭村围绕“荷香雅韵·埭岸人家”的目标定位,不断构建以“荷”为特色的全产业链,深挖乡村文化特点,探索农村多业态深度融合发展,以“荷花经济”助力农村集体经济壮大、农民持续增收,全面推动乡村振兴。

做大“荷”产业 擦亮“荷”品牌

胡家埭村位于新浜镇东部,区域面积3.81平方公里,由胡家埭、泗庄浜、方家哈三个自然村组成,紧邻G60沪昆高速

新浜出口,交通便利,叶新公路、胡曹路交错贯穿整个村庄。沿着胡曹路驶入胡家埭村,河道宽阔清澈,粉墙黛瓦民居沿河而建,一路向前,从梅园、荷花种苗基地、涵养林、生态采摘园到雪浪湖,“春有牡丹,夏有荷花,冬有梅花”的繁花美景与江南田园风光和谐相融,形成一派世外桃源的景象。

“胡家埭村域面积比较小,但是布局集中。”胡家埭村党支部书记陈佩君介绍,以“两轴一心三片”的规划布局,村域被清晰地划分为公共服务区、旅游区和民宅区。基于区位和交通优势,胡家埭村整合村内旅游资源,以胡家埭自然村作为乡村振兴核心区,对区域进行整体规划,以“荷”为主线,打造农文旅融合综合体。

持续刷新“荷文化”名片,胡家埭村推出“为荷而来,为泥而去”乡村旅游品牌。在荷花种苗基地研发、育苗的基础上,打好“荷花文旅牌”,重修基地门头,在荷塘铺设木栈道,提升游客游玩体验。引入为荷而来实业有限公司,推出荷叶茶、荷花咖啡、莲子羹、荷花酥和荷花月饼等丰富荷系列衍生品,不断延长“荷”产业链。

“产品销售出去了,品牌亮起来了,才能让更多人来到乡村。”陈佩君说,未来还将推出荷花餐厅,提供沉浸式体验荷花宴等,做出打得响的产品和持续性的精品文旅品牌。

挖掘文旅融合潜能 多元发展乡村旅游

毗邻荷花种苗基地的雪浪

湖旁,胡家埭村正同步开展新浜荷园度假区项目,使之成为新浜乡村全域旅游风貌区的核心区域,项目一期涵盖荷文化的餐饮、住宿、温泉、会务等功能。

“从胡家埭村到在建的乐高乐园车程仅7分钟,距离上海市区和杭州等地都是1小时。”陈佩君说。优越的地理位置为乡村全域旅游发展创造良好的条件,胡家埭村正逐步补齐餐饮、民宿等乡村旅游产业配套,让胡家埭村成为周边乡村短途游的目的地。

除了硬件设施建设,胡家埭村挖掘乡村文化,打造特色文化体验和文体活动,探索多元化的旅游服务。凭借新浜“戏剧之乡”深厚的戏剧文化底蕴,由上海戏剧学院教授陆军牵头,策划“江南新社戏”戏剧节以及“江南新社戏·草台有戏”展演活动,成为全市首个拥有社戏文化品牌的村落。该村还承办了“庆丰收,促和美”2023年上海城市业余联赛上海市第四届农民体育健身活动周和美乡村定向赛、2023上海市铁人三项赛等各类市、区级体育赛事30余场。

通过丰富的文化节庆、赛事活动,胡家埭村打响知名度的同时,进一步丰富了村民的精神文化生活,提升了村民的幸福感。

村民当“主角” 推动共建共治共享

乡村振兴,为农民而兴、为农民而建。在胡家埭村,环境变美了、钱袋子鼓了,村民们的日子越过越有滋味。据了

解,胡家埭村盘活各类村域内资源,2023年实现村集体增加收入89万元,目前村内高标准绿色蔬菜示范园、荷花种苗基地已吸纳村就业人员120人左右。

走进乡村会客厅,展示着新浜各种农副产品和荷系列衍生产品。“这些荷花酥、荷花月饼都是村民制作的。”陈佩君说,胡家埭村联合为荷而来公司,在乡村会客厅打造共富工坊,对村民开展手工糕点制作的集中培训,合格后就可以上岗,实现家门口就业,通过带动村民参与乡村产业发展的模式,让产业振兴的成果惠及百姓。

在乡村治理上,胡家埭村同样重视激发村民参与的积极性。探索“乡村协理员”新机制,将原有大网格划分成8个片区,村民作为乡村协理员,每人负责30户左右的日常管理,确保“户户都知情,天天都巡查,事事有回应”。“希望通过协理员的带动,形成每家每户参与乡村治理的氛围。”陈佩君说。此外,村里搭建家庭积分制线上管理平台,巩固村庄人居环境整治效果,激活长效治理的内生动力。

值得一提的是,胡家埭村创新探索智慧乡村,构建“1+2+N”智慧乡村治理体系,即以一个综合指挥分中心,利用两个智慧乡村治理平台,整合现有其他数字化信息平台。如今,在胡家埭村,监控探头实现全覆盖,在综合指挥分中心,村工作人员就能实时监测村内交通、环境、治安情况,提升乡村治理效能。